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Untersuchungsdesign

> Auftraggeber: Aktienforum

> Methoden: Telefon/Online

> Zielgruppe: Österreichische Bevölkerung ab 16 Jahren

> Stichprobengröße: 814 Befragte

> Maximale Schwankungsbreite der Ergebnisse: +/- 3,4%

> Feldarbeit: 7. Jänner bis 28. Jänner 2020
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Formen der Geldanlage
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Formen der Geldanlage
(in Prozent)

staatlich geförderte Zukunftsvorsorge

Aktien- und Anleihenfonds

Aktien

Betriebliche Zusatzpension

Anleihen

13

12

9

9

5

5

6

5

4

4

74

78

83

82

85

7

4

4

5

5

Habe ich alleine Habe ich mit Partner/in gemeinsam Habe ich nicht weiß nicht/kA
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Interesse an Kauf von Wertpapieren
(in Prozent; Basis: Befragte, die keine Wertpapiere besitzen)

2020

2017

2016

25

11

7

61

84

93

14

5

0

Wäre prinzipiell interessiert Habe kein Interesse weiß nicht/kA
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Wissen um Veranlagungen an der Börse
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Wie gut kennt man sich mit Veranlagungen an der Börse aus?
(in Prozent)

sehr gut
eher gut

weniger gut
gar nicht gut

weiß nicht/k.A

3

18

35

42

2

4

17

29

48

2

2019

2017
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Was glauben Sie, ist die folgende Aussage richtig oder falsch?
(in Prozent)

Gesamt

Wertpapier-Besitzer

Nichtbesitzer

Aktien-Besitzer Deutschland

Nichtbesitzer Deutschland

15

13

15

10

6

56

75

47

78

41

30

13

38

12

52

Richtig Falsch Weiß nicht / keine Angabe

α5ƛŜ !ƴƭŀƎŜ ƛƴ !ƪǘƛŜƴ ŜƛƴŜǎ ŜƛƴȊŜƭƴŜƴ ¦ƴǘŜǊƴŜƘƳŜƴǎ ƛǎǘ 
ƎǊǳƴŘǎŅǘȊƭƛŎƘ ǿŜƴƛƎŜǊ Ǌƛǎƪŀƴǘ ŀƭǎ ŘƛŜ !ƴƭŀƎŜ ƛƴ ŜƛƴŜƴ !ƪǘƛŜƴŦƻƴŘǎά
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Gesamt

Wertpapier-Besitzer

Nichtbesitzer

60

67

58

20

22

18

20

11

24

Richtig Falsch Weiß nicht / keine Angabe

α.Ŝƛ ŜƛƴŜƳ YǊŜŘƛǘ ǸōŜǊ мр WŀƘǊŜ ǎƛƴŘ ƛƳ !ƭƭƎŜƳŜƛƴŜƴ ƘǀƘŜǊŜ ƳƻƴŀǘƭƛŎƘŜ
½ŀƘƭǳƴƎŜƴ ŀƭǎ ōŜƛ ŜƛƴŜƳ YǊŜŘƛǘ ǸōŜǊ ол WŀƘǊŜ ŜǊŦƻǊŘŜǊƭƛŎƘά

Was glauben Sie, ist die folgende Aussage richtig oder falsch?
(in Prozent)
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α!ƴƎŜƴƻƳƳŜƴΣ ŘƛŜ ±ŜǊȊƛƴǎǳƴƎ LƘǊŜǎ {ǇŀǊƪƻƴǘƻǎ ōŜǘǊŅƎǘ м҈ ǇǊƻ WŀƘǊ ǳƴŘ ŘƛŜ LƴŦƭŀǘƛƻƴǎǊŀǘŜ 
beträgt 2% pro Jahr, werden Sie nach einem Jahr mit dem Guthaben des Sparkontos mehr, 
ƎŜƴŀǳǎƻ ǾƛŜƭ ƻŘŜǊ ǿŜƴƛƎŜǊ ŀƭǎ ƘŜǳǘŜ ƪŀǳŦŜƴ ƪǀƴƴŜƴΚά

Gesamt

Wertpapier-Besitzer

Nichtbesitzer

4

4

3

11

11

11

73

81

70

12

4

15

Mehr Genausoviel Weniger Weiß nicht / keine Angabe

(in Prozent)
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Mögliche Gründe für 
geringe Aktienmarktteilnahme
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Inwieweit treffen folgende Aussagen rund um das Thema Teilnahme am 
Aktienmarkt auf einer Skala von 1 bis 5 auf Sie persönlich zu? 
м ōŜŘŜǳǘŜǘ αǘǊƛŦŦǘ Ǿƻƭƭ ȊǳάΣ р αǘǊƛŦŦǘ ƎŀǊ ƴƛŎƘǘ Ȋǳά(in Prozent)

Fehlendes Wissen über den Aktienmarkt

Persönliches Vermögen zu klein

Angst vor falscher Aktienauswahl

Angst vor hohem Verlust durch
Wirtschaftskrise

Kein Gutes Gefühl für Risiko und Rendite

Angst vor Betrug

Kein Interesse an Aktien

Kein Vertrauen in Aktienmärkte

Nervosität bei selbst kleinen Verlusten

Angst vor selbst unwarscheinlichem
Aktiencrash

45

39

36

34

29

28

27

25

24

24

25

21

28

25

23

20

14

24

24

21

16

22

19

23

27

23

23

27

22

25

7

7

7

9

11

14

18

13

15

15

3

5

4

4

4

11

14

5

9

9

4

5

5

5

6

5

4

5

5

6

1 2 3 4 5 Weiß nicht / keine Angabe
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Überzeugende Vorschläge zum Kauf 
von Wertpapieren
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Was könnte von Aktienkauf überzeugen?
(in Prozent)

Rendite müsste deutlich besser sein als auf meinem Sparbuch

Wenn Sie mehr als 20.000 Euro auf Ihrem Bankkonto haben und es sich
leisten können

Empfehlung meines Bankberaters

Aktienempfehlung eines guten Freundes oder Verwandten

Positive Berichterstattung in öffentlichen Medien

Wenn sich Politiker zu Aktienkauf klar bekennen würden

26

17

6

5

6

3

41

36

37

30

27

14

11

23

29

31

34

27

11

16

21

25

24

48

10

9

7

8

9

8

überzeugt mich sehr überzeugt mich eher überzeugt micht weniger überzeugt mich gar nicht weiß nicht/k.A
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Was könnte von Aktienkauf überzeugen?
(in Prozent)

Rendite müsste deutlich besser sein als auf meinem Sparbuch

2017

²Ŝƴƴ {ƛŜ ƳŜƘǊ ŀƭǎ нлΦллл 9ǳǊƻ ŀǳŦ LƘǊŜƳ .ŀƴƪƪƻƴǘƻ ƘŀōŜƴ ǳƴŘ Ŝǎ ǎƛŎƘΧ

2017

Empfehlung meines Bankberaters

2017

Aktienempfehlung eines guten Freundes oder Verwandten

2017

Positive Berichterstattung in öffentlichen Medien

2017

Wenn sich Politiker zu Aktienkauf klar bekennen würden

2017

26

26

17

15

6

7

5

6

6

5

3

2

41

33

36

29

37

28

30

23

27

23

14

10

11

11

23

17

29

24

31

24

34

25

27

17

11

23

16

34

21

36

25

42

24

43

48

64

10

7

9

6

7

6

8

5

9

5

8

7

überzeugt mich sehr überzeugt mich eher überzeugt micht weniger überzeugt mich gar nicht weiß nicht/k.A
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Was könnte von Aktienkauf überzeugen?
(in Prozent; Basis: Befragte, die keine Wertpapiere haben)

Rendite müsste deutlich besser sein als auf meinem Sparbuch

2017

²Ŝƴƴ {ƛŜ ƳŜƘǊ ŀƭǎ нлΦллл 9ǳǊƻ ŀǳŦ ƛƘǊŜƳ .ŀƴƪƪƻƴǘƻ ƘŀōŜƴ ǳƴŘΧ

2017

Empfehlung meines Bankberaters

2017

Aktienempfehlung eines guten Freundes oder Verwandten

2017

Positive Berichterstattung in den Medien

2017

Wenn sich Politiker zu Aktienkauf klar bekennen würden

2017

20

20

12

10

5

5

5

3

4

3

2

1

38

31

33

26

32

23

23

19

23

17

11

8

14

13

22

19

28

24

31

24

31

24

27

15

17

30

23

40

27

43

31

49

31

51

51

69

12

7

10

5

9

6

10

4

10

5

9

7

überzeugt mich sehr überzeugt mich eher überzeugt micht weniger überzeugt mich gar nicht weiß nicht/k.A
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Ideen zur Steigerung von Investitionen 
an der Börse 
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Bewertung Vorschläge zur Motivierung zu mehr Börseninvestments
(in Prozent)

steuerliche Begünstigung auf
Veranlagungen zur privaten

Pensionsvorsorge

2017

Wirtschafts- und Finanzbildung in den
Schullehrplänen

2017

eine staatliche Förderung betrieblicher
Pensionskassen

2017

34

32

33

30

28

22

43

39

39

36

43

41

9

9

13

13

10

13

4

10

3

11

5

12

11

10

12

10

14

13

sehr gute Idee eher gute Idee weniger gute Idee gar keine gute Idee weiß nicht/k.A


